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01 開催概要

テ ー マ 「みんなで10年後の恵庭を考えよう」

ワークショップ形式開催手法

市長、市職員が市民とともに
対話しながら協働のまちづくりを考える場

市民の広場
とは
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回 開催日時 会 場 参加者数

第1回 10月21日(月) 18：30から 恵み野会館 32人

第2回 10月22日(火) 18：30から 島松公民館 35人

第3回 10月24日(木) 18：30から 市民会館 38人

第4回 10月29日(火) 18：30から 市民会館 46人

開催状況



02 当日の様子
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10/21恵み野会場



02 当日の様子
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10/22島松会場



02 当日の様子
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10/24恵庭会場①



02 当日の様子
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10/29恵庭会場②



03 市民の広場開催アンケートの結果
市民の広場開催アンケートの概要

調査対象

市民の広場参加者
（所管部職員除く）

調査方法

アンケート用紙の記入
または

QRコードの読み取りによる
WEB回答

回答率

約72％
参加者数 151名
回答対象者 123名
回答者数 89名
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 参加者の年齢層は、昨年度と比べて20代及び70代の参加者の割合が増加し、30代の参加者の割合が減少した。
 市民の広場へ参加した満足度は、93％の回答者が「満足」「概ね満足」と回答している。
 開催手法について、昨年度はワールドカフェ形式だったが、今年度はワークショップ形式としたところ、
「満足」「概ね満足」と回答した割合が95％であり、昨年度と比べて約6％増加した。

 開催日や開催時間帯、開催時間については、高評価であったが、複数回の開催であれば、土日の昼間に開催する回があっても
よかったといった意見もあった。

 参加理由については、市民や市民団体同士のつながりのほか、テーマに興味があったといった回答が半数以上を占めている。
一方では、市の広報やSNS、ホームページによる周知を見て気になったという意見は少ない。

大学等の学生に対する周知を通じ、若い世代へのアプローチを強化したことで、20代の参加者が増
加し幅広い年齢層での開催となったほか、開催方法を変更したことによる満足度の向上も見られた。
そうした点を踏まえ、市長、市職員と市民のつながりだけでなく、市民同士あるいは市民団体同士

といった多様なつながりづくりと世代を超えた対話の機会となるよう、周知方法や開催手法のほか、
開催時間帯などについて、テーマに応じて柔軟に設定し、参加者の満足度向上を図っていく。

考察

03 市民の広場開催アンケートの結果
アンケート結果の概要
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03 市民の広場開催アンケートの結果
アンケート回答者の年代
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79%

やや長い
9%

やや短い
2%

短い
5%
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※端数処理の関係から合算して100とならない場合があります。
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開催時間帯（18:30〜）について 開催日について

参加者数について 参加理由について ※複数選択可
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その他

市の広報やSNS・ホームページを見て気になったから

市長や市職員と意見交換できるから

知人に誘われたから

テーマに興味があったから

他の市民や団体とつながりができるから

「どのような取組なのか興味があったから」「自分の課題 (町内会活動)の解決策
があるか意見交換したかった」「ラジオで聞いたから」など

その他の理由：

03 市民の広場開催アンケートの結果

※端数処理の関係から合算して100とならない場合があります。



03 市民の広場開催アンケートの結果
今回の市民の広場の中で気になった話題やもっと知りたいこと（自由記載）

NO. 回 答

1 新しい総合計画の作り方について、もっと知りたい

2 恵庭の魅力についての市民の意見

3 話ができる場があると良いと出ていた事

4 10年後の恵庭という大きなテーマだったので、もっと恵み野地区のことについて深く掘り下げて話したかったです。恵み野地区5町内会や恵
み野商店街、恵み野花協等関係団体等のこれからについてさらに深まる話をする機会が欲しかったです。

5 市長もラグビーが好きで、良かった。町内会別の人口減少率があると同じ市の中でも必要なことへの対策案などが出たかも？知れないですね。

6 15歳のファシリテーターとご一緒した！頼もしいですね！市長とも直接話ができる機会はそうないので大変楽しかったです。
地元の未来は地元民みんなで考えないとと思いました。

7 街路樹をかっこよく切って欲しいです。黄金郵便局のところのイチョウ、これからなのに悲しかったです

8 恵庭市の学校から食べる方の職人を増やす。
専門学校が欲しい。スポーツ系は時代遅れ

9 今後予定している市政や協議が難航している事柄など、市民の視点で意見交換してみるのも良いかと。

（1/4）
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03 市民の広場開催アンケートの結果
今回の市民の広場の中で気になった話題やもっと知りたいこと（自由記載）

NO. 回 答

10
「町中にWi-Fiを」は凄く良いと思いました。また、夜の飲み会の後の交通機関(タクシーや代行など)が無すぎて、不便すぎるというのが共感
しました。
未来の恵庭市が、ドラえもんの未来みたいな自動運転自動車やバス、空飛ぶ車があったら楽しそう。

11 テーマも進め方もよかったです。

12 人と人とのつながり

13 観光について

14 島松駅前の商店不足

15 1番 防犯ビデオ

16 現在の景観の維持。町内会の高齢化のため運営か難しくなっている。

17 テーマを知らないで参加したのですが、もっと若い人の参加が良かったのかなと思いました。

18 「人とのつながり」「環境」が人を呼ぶと思いました。たくさん意見が出てよかったです。

19 地産地消の勉強会

（2/4）
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03 市民の広場開催アンケートの結果
今回の市民の広場の中で気になった話題やもっと知りたいこと（自由記載）

（3/4）
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NO. 回 答

20 学生と市との開かれた交流

21 様々な世代からたくさんのお話を聞けてとても楽しかったです。学生がもっと増えた形でのWSをやってほしいです！市役所の人みんな優し
いです！

22
普段、ご年配の方とよく触れ合うのでその年代の方からの声や意見を聞くことも多いです。WSの発表の中であった、市が旅行（沖縄行き）
を企画して皆んなで行くという提案、面白いと思いました。たとえ、行き先が遠い土地でなくても、旅行でなくても、そして町内会単位でも、
ご年配の希望者を連れてお買い物…など、企画運営の仕方はいろいろあるなぁと感じました。

23
市内に複合施設ができる？などの情報はどこで知ることができるのか、教えて欲しいです。
《気になった話題》
市内の移動手段の確保！若い人に暮らしてほしいー子供が安心して暮らせる、子育てしやすい町づくり（でも産婦人科がなく地元で産めない、
里帰り出産できない から産まない？）高齢者が活躍できる居場所づくり

24 より具体的な意見の集約が出来たら良かったかも。

25 学生さんや若者の意見や、他の立場の方のお考えにふれることができました。大学近辺で時間をつぶせる場所がないなど、当事者だからこそ
の意見を聞くことができ、とても良い時間を過ごせました。

26 どのような基準でグループ分けしたかわからないが、各課題を持っている方々をグループ化した方がいいのでは？



03 市民の広場開催アンケートの結果
今回の市民の広場の中で気になった話題やもっと知りたいこと（自由記載）

（4/4）
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NO. 回 答
27 市民の方と10年後の恵庭について話ができて楽しかったです。定期的にできたら参加していきたいです。

28 ロケ地になるようなところが欲しい

29 10年後の未来本当に漠然としている。掴み様がないのが実感です。

30 参加者との交流をもっとしたいです

31 イベントをする際の支援等の体制

32 恵庭の歴史や美味しいお店等々を知れて、すぐに行こうと思いました！

33 まだ10年後の恵庭の姿が見えないので、もっと参加してもっと盛り上げたい！

34 テーマが総合計画ということですが、今回のお話が総合計画にどう反映されるのかよくわからない。職員の方がどういう意図で、どういう心
持ちで参加していたのかわからない。

35 時間不足

36 初めての参加で緊張しましたが、とても楽しかったです。

37 もう少し議論する時間、話をまとめる時間とっても良い。



03 市民の広場開催アンケートの結果
その他市民の広場で扱ってほしいテーマや全般についてのご意見・ご要望等

（自由記載）
（1/4）
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NO. 回 答
1 土日の昼間開催が一度でもあれば、子育て世代も参加しやすいかもしれませんね。

2 各地域コミュニティでこれからできることや市への要望等、より具体的な話をしていきたいです。

3 多様性、外国人だけではなく障がいを持つ方、高齢者など混ぜこぜの地域を考える

4 街路樹がなぜひつようなのかを話し合ってはどうでしょうか？

5 飲食店に夢見る人のたちの話が聞きたい

6 遅い時間だと高齢者や子育て世帯は参加しにくいので、例えば日中と夕方の2部構成だと多世代の参加も増えるのでは？

7 「島松にパワースポット」の話し、話題づくりに凄くいいと思いました。娘が北高に通っていますが、高校生の遊び場がないのが可愛そうで
す。複合型デパート良いと思いました。

8 住みやすい。

9 文化・芸術の取り組みを深めてほしい。

10 国際交流の増加が人口増に。図書館の充実、読書の街、日ハムの二軍施設をはじめスポーツ全般とのつながりを絶対増やすべき



03 市民の広場開催アンケートの結果
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NO. 回 答
11 市長や副市長、市や町内会の方々と交流ができて嬉しかったです！

12 子どもが老人から学べる場。地産地消など自分たちの生活に役立つこと。

13 楽しいWSでした！

14
今回初めて参加させていただきました。
私は他の土地からやって来て島松に根付いた者です。周りの方々に恵まれ受け入れていただき、充実した恵庭での暮らしができています。な
ので、参加者の皆さんのリアルな意見がとても刺激的でした。時間の都合がありますが、もう少し意見を聞いてみたいと思いました。どうも
ありがとうございました。

15 学生さんや子育て世代、働き盛り世代も一緒に意見交換してみたいです

16 ワークショップ素晴らしいです。ありがとうございました。

17
月に一回、小規模でも構わないので開催し意見交換の中で出てきた課題や結論をまた次回の市民の広場で共有し市民と職員が共にステップ
アップしていけるような構成があっても良いと思いました。
恵庭での雇用について働き方、働く環境、どんな職場があるのかについて語るテーマがあると良いなと感じました。

18 楽しく生きていける恵庭であってほしいです

19 どのような基準でグループ分けしたかわからないが、各課題を持っている方々をグループ化した方がいいのでは？

その他市民の広場で扱ってほしいテーマや全般についてのご意見・ご要望等
（自由記載）

（2/4）



03 市民の広場開催アンケートの結果
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NO. 回 答
20 子育て、介護など、テーマを絞った会合になると、より深掘りができるかなと思いました。

21 10年後のこうなって欲しいと考えるまちのカタチを提案しあう。

22 人口減少、高齢化になり健康で快適な生活ができるまちになる？

23 大変有意義でした。Million Boysをよろしくお願いします。

24 テーマ進行はとても満足です

25 イベント関係の話題(音楽やスポーツ等)

26 とってもとっても楽しかったです??顔見知りが増えてえにわで息がしやすくなりそうです！開催、ありがとうございました！

27 本屋復活お願いします。本の街を掲げているのに本屋が1件しかないのは寂しいです。
障害のある方にもっと優しいまちづくりをお願いします。

その他市民の広場で扱ってほしいテーマや全般についてのご意見・ご要望等
（自由記載）

（3/4）



03 市民の広場開催アンケートの結果
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NO. 回 答

28

1スポーツ大国恵庭！ 2えにわで使うとお得だ券！
3水が世界一美しいえにわ！ 4恵庭から第二のドジャース大谷くんの輩出！
5パークゴルフ日本一！ 6２軍ファイターズの誘致活動！
7クロスカントリースキー場の設置！ 8キッチンカー屋台大集合！
9子供キャンプ大会！

29
各グループ事に発表をする際に BGMをかけていましたが、発表が聞き取りにくいと思いました。発表の時はかけない方が良いと思いました。
私は集中して聞けなかったです。パネラー、司会が もう少し各グループの発表の際に フォローや話を膨らませるようにすると良いかと思い
ます。

30 何かが決定されてからの説明会ではなく、決定される前の段階での市民意見聴取をしてほしい。

31 恵庭市への移住対応(市の)

32 4日間お疲れ様でした。色々な分野の人と関われて楽しかったです。

33 大変良かったです。又、参加したい。

34 街路樹の(特に美しい並木づくり)剪定方針・基準を知りたい。

35 若い人(子ども~20代)の居場所、働く場所について(恵庭市内で)

その他市民の広場で扱ってほしいテーマや全般についてのご意見・ご要望等
（自由記載）

（4/4）
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To Be Continue…

アンケートにご協力いただいた皆様

ご参加・ご協力いただいた皆様

ありがとうございました


